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У статті подано методологічні засади
дослідження проблеми розвитку функ-
ціональної компетентності керівників за-
гальноосвітніх навчальних закладів в
умовах регіону. Розглянуто особливості
використання принципів і підходів філо-
софської, загальнонаукової та конкрет-
но-наукової методології; обґрунтовано
доцільність їх використання в контексті
проблеми дослідження.
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Мета: виявлення методологічних за-
сад педагогічного пошуку на філософсь-
кому, загальнонауковому, конкретно-на-
уковому рівнях, а також на рівні конк-
ретного дослідження системи розвитку
функціональної компетентності керів-
ників ЗНЗ в умовах регіону, що є необ-
хідною умовою вивчення генезису педа-
гогічної думки з проблеми.

Економічні, політичні, соціальні та
культурні процеси, що відбуваються в
українському суспільстві на сучасному
етапі, викликають відповідні зміни в
освітній галузі.

В. Кремень виокремлює кілька за-
гальноцивілізаційних напрямів, що пе-
редбачають безумовні зміни всієї систе-

ми освіти України. Серед них: зростання
динаміки суспільного розвитку, розви-
ток демократії, глобалізація, розвиток
новітніх технологій. Вони потребують
формування нової людини – людини
знаннєвої, інноваційного мислення, само-
достатньої, вільної, демократичної. З
іншого боку, національні тенденції вима-
гають привернути особливу увагу осві-
ти до питань формування сучасної сис-
теми цінностей, до питань патріотизму,
національного єднання, а також традицій
нашого суспільства. Усе це утверджує
серцевинні ідеї зміни в освіті і суспільcтві
– людино- і дитиноцентризм [6]. Звідси
основні методологічні ідеї і концепту-
альні положення, на яких базувалася
вітчизняна педагогіка протягом XX ст.,
сьогодні майже втратили значення й ак-
туальність.

Відтак з метою об'єктивного, цілісно-
го й адекватного наукового розгляду
будь-якого явища необхідно, перш за все,
визначитися з методологічною базою
дослідження: принципами, підходами,
методами, формами і способами науко-
во-пізнавальної діяльності.

Проблемі формування та розвит-
ку професійної компетентності керів-
ника ЗНЗ приділено увагу в наукових
дослідженнях І. Гришиної, Г. Єльнико-
вої, Л. Калініної, Ю. Конаржевського,
Л. Кравченко, В. Кричевського, В.
Маслова, Є. Павлютенкова, О. Поме-
тун, Є. Тонконогої; питання розвитку
професіоналізму управлінської діяль-© В. Маслов, Г. Білянін
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ності керівників ЗНЗ вивчалося в робо-
тах Т. Сорочан, Л. Васильченко, С. Ко-
ролюк, В. Лунячека, В. Мельник; фор-
мування готовності до управління які-
стю освіти та мотивація вдосконалення
управлінської діяльності директора шко-
ли були предметом дослідження Б. Жеб-
ровського, Т. Панчук, Л. Пермінової,
Г. Тимошко та інших.

Зазначене вище свідчить про акту-
альність вивчення проблеми розвитку
функціональної компетентності керів-
ників загальноосвітніх навчальних зак-
ладів в умовах регіону.

Для успішної науково-педагогічної
діяльності потрібні, насамперед, психо-
лого-педагогічна ерудиція, точність і
об'єктивність дослідника, здатність кри-
тично оцінювати результати своїх дослі-
дницько-експериментальних пошуків.
Немає іншого способу уникнути поми-
лок, ніж свідомо забезпечити максималь-
ну точність і об'єктивність одержуваних
емпіричних фактів, їх правильне наукове
тлумачення через високу вимогливість
до себе, критичність до результатів влас-
ної експериментальної роботи, постійну
перевірку й уточнення отриманих даних
і висновків. Треба також бути прискіпли-
вим і під час роботи зі словом, пам'ятати
завіт Р. Декарта: "Визначте точно кожне
слово, і ви позбудетеся половини поми-
лок" [8].

Фундаментальні принципи дослід-
ження базуються на узагальнювальних,
філософських положеннях, що відбива-
ють найсуттєвіші властивості об'єктив-
ної дійсності і свідомості з урахуванням
досвіду, набутого в процесі пізнаваль-
ної діяльності людини. Використання в
ході вивчення діалектичного підходу, в
основу якого покладено зв'язок теорії і
практики, принципи пізнанності реаль-
ного світу, детермінованості явищ, взає-
модії зовнішнього і внутрішнього, об-
'єктивного і суб'єктивного тощо, дає змо-
гу обґрунтувати причинно-наслідкові
зв'язки, процеси диференціації та інтег-
рації, постійну суперечність між сутні-
стю і явищем, змістом і формою, об-
'єктивність в оцінюванні дійсності [7; 10].

Особливість методологічних прин-
ципів полягає у визначенні вихідних нау-
кових позицій, загальних для всіх галу-
зей знання. Одночасно вони є теорією
наукового пізнання в конкретній галузі
науки, тому слід враховувати, що розр-
ізняють кілька рівнів методології: філо-
софська (фундаментальна) – охоплює
філософські основи дослідження, його
світоглядну функцію і загальнонаукові
положення; загальнонаукова – системний
підхід, синергетичний підхід, діяльнісний

підхід, характеристика різних типів нау-
кових досліджень; конкретно-наукова –
сукупність методів, принципів дослід-
ження і процедур, які застосовуються
саме в педагогіці [3].

Отже, слід зазначити про важливість
обґрунтування методологічної основи,
адже від її чіткого визначення значною
мірою залежить досягнення мети і зав-
дань дослідження.

На нашу думку, на філософському
рівні методологія дослідження пробле-
ми розвитку функціональної компетент-
ності керівників ЗНЗ в умовах регіону
охоплює основні закони і парні категорії
діалектики, принципи розвитку, загаль-
ного зв'язку, діалектичної єдності теорії
і практики.

Методологічну роль у процесі дос-
лідження проблеми розвитку функціо-
нальної компетентності керівників за-
гальноосвітніх навчальних закладів ви-
конують основні закони і парні категорії
діалектики [3; 4].

Закон єдності і боротьби проти-
лежностей показує внутрішнє джерело
розвитку функціональної компетент-
ності керівників ЗНЗ: єдність і боротьбу
протилежних сторін, сил, тенденцій.

Закон переходу кількісних змін у
якісні розкриває спосіб еволюції і дина-
міки процесу системи розвитку функці-
ональної компетентності керівників ЗНЗ,
орієнтує на пошук закономірностей, яким
він підкоряється, визначає якісні й
кількісні зміни, які відбуваються при
цьому, виявляє зв'язки між ними.

Закон заперечення заперечення дає
можливість прогнозувати напрям роз-
витку функціональної компетентності
керівників ЗНЗ: від простого – до склад-
ного, від нижчого – до вищого, від одно-
го – до іншого.

Парні категорії діалектики, такі як
матерія і рух, час і простір, якість і
кількість, одиничне, особливе і загаль-
не, сутність і явище, зміст і форма, не-
обхідність і випадковість, причина і на-
слідок та інші, дозволяють визначити
загальний підхід щодо дослідження про-
блеми розвитку функціональної компе-
тентності керівників ЗНЗ, орієнтувати-
ся в загальній оцінці правильності отри-
маних висновків.

У найбільш загальному вигляді прин-
цип розвитку сформульований Ф. Ен-
гельсом: "Для діалектичної філософії
немає нічого раз і назавжди встановле-
ного, безумовного святого. На всьому і
в усьому бачить вона відбиток немину-
чого падіння, і ніщо не може устояти пе-
ред нею, крім безупинного процесу ви-
никнення і знищення, нескінченного сход-
ження від нижчого до вищого. Вона сама

є лише простим відображенням цього
процесу в мислячому мозку" [9, 66].
Відтак усе безупинно розвивається і
змінюється не тільки від простого до
складного, нижчого до вищого, але й на-
впаки.

Відповідно до зазначеного, процес
розвитку функціональної компетент-
ності керівників ЗНЗ розглядається в
постійній зміні, русі, в постійному розв-
'язанні суперечностей під впливом сис-
теми внутрішніх і зовнішніх детермінант
[3, 79]. Даний принцип необхідний при
розгляді розвитку системи післядиплом-
ної освіти регіону виявити тенденції у її
еволюції – поступовому, тривалому, бе-
зупинному розвитку від одних форм до
інших, частіше від простих до більш
складних. Знання закономірностей ста-
новлення і розвитку системи післядип-
ломної освіти допомагає більш глибоко
зрозуміти зміст актуальних перетворень
та дати більш точний і довгостроковий
прогноз можливих перспектив її подаль-
шого розвитку.

Гносеологічний зміст принципу за-
гального зв'язку полягає в тому, що, дос-
ліджуючи систему розвитку функціо-
нальної компетентності керівників ЗНЗ
в умовах регіону, необхідно не обмежу-
ватися розглядом окремих складових, а
прагнути досліджувати максимальну
кількість її зв'язків з іншими явищами
[9, 67]. Повністю дослідити всі взаємоз-
в'язки даної системи, звичайно, немож-
ливо, оскільки їх багато. Однак важливо
врахувати характер хоча б основних, ос-
кільки їх втрата може призвести до сут-
тєвих спрощень у розумінні явища, що,
у свою чергу, негативно позначається на
якості висновків і практичних рекомен-
дацій.

Принцип діалектичної єдності
теорії і практики розкриває діалекти-
ку руху нашого знання до істини й виз-
начальну роль практики у процесі
пізнання [7]. Особливе місце практики у
процесі пізнання пов'язане з тим, що вона
є джерелом знань, оскільки всі прогали-
ни, які потребують розв'язання, а отже,
і в пізнанні, науковець знаходить у прак-
тиці реального життя: вона виступає кри-
терієм істинності отриманих знань, а та-
кож кінцевим результатом пізнання. По-
рушення оптимального співвідношення
і логіки взаємовпливу теорії і практики
у процесі дослідження проблеми розвит-
ку функціональної компетентності кері-
вників ЗНЗ веде до зміни якості його ре-
зультативності.

Загальнонаукова основа наукового
дослідження у контексті сучасної пара-
дигмальної невизначеності може бути
представлена логічними прийомами за-
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гального характеру, закладеними у фун-
дамент людського мислення – аналіз і
синтез, абстрагування й узагальнення,
індукція й дедукція, пояснення й розум-
іння, опис і визначення; принципами об-
'єктивності, системності, комплексності,
єдності історичного і логічного, наступ-
ності та міждисциплінарності; системним
та синергетичним підходами,  з позиції
яких найбільш повно можна розглянути
проблемність і концептуальне наповнен-
ня цього процесу в післядипломній
освіті.

Використання логічних прийомів за-
гального характеру [4; 11; 12; 13] (ана-
лізу і синтезу, абстрагування й узагаль-
нення, індукції і дедукції, пояснення й ро-
зуміння, опису й визначення)  сприятиме
переходу від уявлення про структуру
системи розвитку функціональної ком-
петентності керівників ЗНЗ до уявлення
про її організацію.

Принцип об'єктивності забезпечує
достовірність наукової інформації, зобо-
в'язує дослідника до точного аналізу си-
туацій, які існують. Він є важливим ме-
тодологічним орієнтиром у вивченні та
застосуванні різноманітних напрямів
розвитку педагогічної думки та культу-
ри, дозволяє об'єктивно відділяти ре-
альні наукові досягнення від помилкових
концепцій та положень [4; 11; 12; 13].

Принцип системності передбачає
вивчення об'єктивності з точки зору існу-
вання в оточуючому світі загального
взаємозв'язку всіх предметів і явищ. Тоб-
то багатогранність, комплексність, сис-
темність істинного знання про об'єкт дос-
лідження є необхідним слідством та відоб-
раженням системних взаємин, які прита-
манні об'єктивній дійсності [4; 11; 12; 13].

Характерними особливостями прин-
ципу системності є [4]:

• до оцінки кожного явища необхідно
підходити історично, тобто вивчати яви-
ща та предмети у взаємозв'язку та роз-
витку. При цьому взаємозв'язок є дуже
широким поняттям. Він може мати, на-
приклад, характер зв'язку якості та
кількості, форми та змісту, причини та
слідства тощо;

• розглядати функціонування та
організацію складного об'єкта чи явища
в тісному зв'язку з його змінами і роз-
витком.

Принцип комплексності тісно пов'я-
заний з принципом системного підходу,
хоча має більш вузьке значення. Він пе-
редбачає всебічне дослідження причин-
них взаємозалежностей, комплексну оці-
нку вхідних параметрів функціонально-
структурної будови, їх зміну та розви-
ток на досліджуваному об'єкті у про-
сторі і часі, за кількісними та якісними

ознаками і вихідні параметри цього про-
цесу. У полі зору аналітика повинні бути
не лише основні результати, а й побічні.
Цілісність системи, яка відрізняється
визначеною завершеністю, припускає й
відокремлений аналіз її складових еле-
ментів [3].

Принцип єдності історичного і ло-
гічного вимагає поєднання історії об'єкта
(генетичний аспект) і теорії (структури,
функції, зв'язків об'єкта), а також перс-
пектив його розвитку [3, 75].

З даного принципу випливає вимога
врахування нагромадженого досвіду,
традицій, наукових досягнень минулого,
а також принцип наступності, що вима-
гає максимально повного знання дослід-
ником усього, що зроблено в науці з про-
блеми  розвитку функціональної компе-
тентності керівників ЗНЗ.

Принцип міждисциплінарності орі-
єнтує дослідника на максимально широ-
ке використання всіх супутніх наук, що
вивчають тією чи іншою мірою окремі
аспекти процесу розвитку функціональ-
ної компетентності керівників загально-
освітніх навчальних закладів. Здійснюю-
чи науковий пошук у напрямі досліджу-
ваної проблеми, важливо якомога більш
детально ознайомитися з методологією,
теорією, методами проведення дослід-
жень, які застосовуються в різних галу-
зях науки, що багаторазово підвищить
ефективність окресленого дослідження
[9, 72].

Багатогранність елементів, відно-
шень, внутрішніх і зовнішніх факторів
впливу на систему розвитку професій-
ної компетентності керівників ЗНЗ в
умовах регіону визначає необхідність
його системного вивчення. У зв'язку з
цим ґрунтовного значення для нашого
дослідження набуває застосування сис-
темного підходу, сутність якого поля-
гає в комплексному вивченні великих і
складних об'єктів (систем), дослідженні
їх як єдиного цілого з узгодженим функ-
ціонуванням усіх елементів і частин [7;
10].

Згідно із системним підходом, систе-
ма являє собою цілісність, що становить
єдність закономірно розташованих і взає-
мопов'язаних частин. Кожну конкретну
науку, діяльність, об'єкт можна розгля-
дати як певну систему, що має множину
взаємопов'язаних елементів, компонентів,
підсистем, визначені функції, цілі, склад,
структуру.

До загальних характеристик системи
відносять цілісність, структурність,
функціональність, взаємозв'язок із
зовнішнім середовищем, ієрархічність,
цілеспрямованість, самоорганізацію.

У системному дослідженні основний

акцент робиться на виявлення різноман-
ітності зв'язків і відношень, що мають
місце як усередині досліджуваного об-
'єкта, так і у його взаємодії із зовнішнім
середовищем. Властивості об'єкта як
цілісної системи визначаються не тільки
і не стільки сумарними властивостями
його окремих елементів чи підсистем,
скільки специфікою структури, особли-
вими системотворчими, інтегративними
зв'язками досліджуваного об'єкта.

Системний аналіз проблеми дає мож-
ливість описати її як організовану
цілісність, визначити місце та роль кож-
ного з її елементів у системі, виявити
відношення між закономірностями.

Порівняно новим фундаментальним
методом пізнання є синергетичний
підхід, сутність якого полягає в дослід-
женні процесів самоорганізації та станов-
лення нових упорядкованих структур.
Він реалізується у вивченні систем
різної природи: фізичних, біологічних,
соціальних, когнітивних, інформаційних,
екологічних тощо. Предметом синерге-
тики є механізми спонтанного формуван-
ня і збереження складних систем, зокре-
ма тих, які перебувають у стані стійкої
нерівноваги із зовнішнім середовищем.
У сферу його вивчення потрапляють
нелінійні ефекти еволюції систем будь-
якого типу, кризи і біфуркацїі – нестійкої
фази існування, які передбачають мно-
жинність сценаріїв подальшого розвит-
ку.

З позицій синергетичного підходу
неможливо традиційними детерміністсь-
кими методами вивчати розвиток склад-
но організованих систем. Як відомо,
нестійкість системи розглядається як пе-
решкода, що потребує обов'язкового
подолання. Жорсткі причинно-наслідкові
зв'язки поступального розвитку мають
лінійний характер. Сучасне визначаєть-
ся минулим, а майбутнє – сьогочасним.
Синергетичний підхід передбачає ймові-
рне бачення світу, базується на дослід-
женні нелінійних систем.

Образ світу постає як сукупність
нелінійних процесів. Ідея нелінійності
включає багатоваріантність, альтерна-
тивність шляхів еволюції та її незво-
ротність. За допомогою синергетичного
підходу вивчають дисипативні (нестійкі,
слабо організовані) складні системи.

Суть теорії нестабільності (теорії
дисипативних структур) полягає в тому,
що стан нерівноваги систем спричинює
порядок та безпорядок, які тісно поєднані
між собою. Нерівноважні системи забез-
печують можливість виникнення уні-
кальних подій, появу історії Універсу-
му. Час стає невід'ємною константою ево-
люції, оскільки в нелінійних системах у
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будь-який момент може виникнути но-
вий тип рішення, який не зводиться до
попереднього. Синергетичний підхід де-
монструє, яким чином і чому хаос може
розглядатися як чинник творення, кон-
структивний механізм еволюції, як з ха-
осу власними силами розвиватиметься
нова організація [1; 7; 10].

Для ефективного використання си-
нергетичного підходу необхідно [1]:

а) виділити та охарактеризувати (у
поняттях формальної логіки) складну
систему або процес, які потребують си-
нергетичного впливу;

б) дослідити стратегію її розвитку, опи-
сати можливі рівні її свободи, тобто рівно-
можливі напрями і шляхи її розвитку;

в) здійснити факторний аналіз мож-
ливих шляхів її самоорганізації;

г) визначити мету або бажаний ре-
зультат (у яких конкретно аспектах не-
обхідно змінити стан даної системи);

д) розробити номенклатуру (пе-
релік) слабких впливів, що сприятимуть
самоорганізації хаотичної системи, а та-
кож тактику їх застосування;

е) правильно визначити критичний
момент біфуркації досліджуваної системи.

Таким чином, положення синергетич-
ного підходу дають змогу з іншого боку
поглянути на систему розвитку профес-
ійної компетентності керівника ЗНЗ: його
професійний та особистісний розвиток не
можна вважати планомірно-поступовим,
лінійним, безконфліктним процесом, він
обов'язково супроводжується кризами,
що зумовлюють перебудову професій-
ного світу керівника, його ціннісних ор-
ієнтацій, стимулюючи власну самопізна-
вальну та саморозвивальну активність.

Конкретно-методологічний рівень
дослідження проблеми розвитку функ-
ціональної компетентності керівників
ЗНЗ в умовах регіону, на наш погляд,
представлений особистісним,  діяльніс-
ним,  аксіологічним та акмеологічним
підходами.

Особистісний підхід полягає в тому,
що при конструюванні й реалізації педа-
гогічного процесу орієнтуються на осо-
бистість як мету, суб'єкт, результат і го-
ловний критерій його ефективності. Цей
підхід наполегливо вимагає визнання ун-
ікальності особистості, її інтелектуаль-
ної і моральної свободи, права на пова-
гу; передбачає створення у навчанні і
вихованні відповідних умов для природ-
ного процесу саморозвитку задатків і
творчого потенціалу особистості [2; 5].

 Діяльнісний підхід ґрунтується на
визнанні діяльності основою, засобом і
вирішальною умовою розвитку особи-
стості. Цей факт обумовлює необхідність
реалізації в педагогічному дослідженні і

практиці діяльнісного підходу, що тісно
пов'язаний з особистісним.

Діяльність людини (форма активності,
що характеризує здатність людини чи
пов'язаних з нею систем бути причиною
змін у бутті) може розглядатися в загаль-
ному значенні цього слова – як динаміч-
на система взаємодії людини із зовнішнім
середовищем, а також у вузькому, конк-
ретному – як специфічна професійна, на-
укова, навчальна тощо форма активності
людини, у якій вона досягає свідомо по-
ставлених цілей, що формуються внасл-
ідок виникнення певних потреб. Мета
діяльності зумовлена певною потребою,
задоволення якої потребує певних дій.
Завданням діяльності є потреба, яка ви-
никає за певних умов і може бути реалі-
зована завдяки визначеній структурі
діяльності, до якої належать: предмет
діяльності (елементи навколишнього се-
редовища, які має суб'єкт до початку
своєї діяльності і які підлягають транс-
формації в продукт діяльності); засіб
діяльності (об'єкт, що опосередковує
вплив суб'єкта на предмет діяльності, і
стимули, що використовуються в пев-
ному виді діяльності); процедури діяль-
ності (технологія (спосіб, метод) одержан-
ня бажаного продукту); умови діяль-
ності (характеристика оточення суб'єкта
в процесі діяльності, соціальні умови,
просторові та часові чинники тощо); про-
дукт діяльності (результат трансфор-
мації предмета в процесі діяльності) [2;
5].

У нашому дослідженні сутність
діяльнісного підходу, який виражається
у використанні дослідником положень
теорії діяльності, полягає в тому, що вив-
чається реальний процес взаємодії лю-
дини з навколишнім світом, який забез-
печує розв'язання певних життєво важ-
ливих задач. Людина виступає як актив-
не начало, як суб'єкт взаємодії, котрий
виконує певну послідовність дій, у тому
числі психічних.

Дана проблема потребує використан-
ня аксіологічного підходу, що полягає в
орієнтації системи розвитку професійної
компетентності керівника ЗНЗ в умовах
регіону на формування та розвиток в
його особистості системи, перш за все,
загальнолюдських (громадянських) норм
і цінностей – у її ставленні до світу, до
своєї діяльності, до самого себе.

Фундаментальними виступають гу-
маністичні або загальнолюдські цінності:
життя, здоров'я, любов, освіта, праця,
творчість, краса тощо. Системи ціннос-
тей є в кожній культурі, суспільстві, дер-
жаві, професії, особистості. Аксіологіч-
ному осмисленню підлягають матеріальні
і духовні цінності. Будь-який соціальний

інститут, опираючись на вартісності
більш загального рівня, формує власні
специфічні цінності: культурні, педа-
гогічні, професійні та ін. [7; 10; 15].

Посилення суспільних вимог до
рівня освіченості, професіоналізму кер-
івників ЗНЗ, їх готовності до професій-
ного саморозвитку і самовдосконалення
потребує серйозних наукових досліджень
у сфері післядипломної освіти. У зв'яз-
ку з цим особливого значення набуває
застосування в ході нашого вивчення
акмеологічного підходу (А. Бодалєв, А.
Деркач, Н. Кузьміна, А. Реан, Г. Хозяї-
нов та ін.), який дозволяє вивчати зако-
номірності системи післядипломної осві-
ти регіону та фактори, що впливають на
розвиток функціональної компетентності
керівників ЗНЗ [14].

Використання акмеологічного підхо-
ду в дослідженні проблеми розвитку
функціональної компетентності керів-
ників ЗНЗ дає змогу розглядати її з по-
зиції рівня професійної компетентності в
різноманітних проявах, виявляти кращі
здобутки у сфері організації післядип-
ломної освіти та найбільш ефективні спо-
соби розвитку, що ґрунтуються на зас-
тосуванні не тільки педагогічних, а й пси-
хологічних, загальнофілософських, соц-
іологічних і технологічних знань.

Отже, кожен із виділених рівнів ме-
тодологічного знання, застосованих у
дослідженні, виконує свої особливі, вла-
стиві лише йому функції у науковому
пізнанні проблеми розвитку функціо-
нальної компетентності керівників ЗНЗ
в умовах регіону як педагогічного фе-
номена. Вважаємо, що використання роз-
глянутих методологічних принципів та
підходів, які можуть функціонувати як
окремо, так і в сукупності один з одним,
забезпечить всебічний аналіз досліджу-
ваної проблеми.

Отож, виявлена методологічна база
дослідження проблеми розвитку функ-
ціональної компетентності керівників
ЗНЗ дозволяє:

• уникнути повторення помилок, які
існували в системі післядипломної осві-
ти керівників ЗНЗ в умовах регіону;

• правильно розуміти минуле проце-
су розвитку функціональної компетент-
ності керівників ЗНЗ в умовах регіону;

• об'єктивно оцінити, відтворити,
відобразити, реконструювати та поясни-
ти причинні і функціональні зв'язки, які
діють у системі розвитку функціональ-
ної компетентності керівників ЗНЗ в
умовах регіону;

• найбільш достовірно, науково обґрун-
товано розробити концептуальну модель
розвитку функціональної компетентності
керівників ЗНЗ в умовах регіону.
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Перспективи подальших досліджень
полягають у розробленні профілів про-
фесійної компетентності управлінського
персоналу закладів освіти.
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УДК 37.032
Олена РАДИШ

ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ ПІДХІД В УПРАВЛІННІ РОЗВИТКОМ
ЖИТТЄТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ

В РОЖНІВСЬКОМУ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ КОМПЛЕКСІ
"ГУЦУЛЬЩИНА" ім. Ф. ПОГРЕБЕННИКА НАУКМА

Стаття присвячена проблемі викори-
стання програмно-цільового підходу в
управлінні розвитком творчої особис-
тості, яке враховує потреби та запити всіх
учасників навчально-виховного проце-
су. Охарактеризовано форми роботи з
розвитку життєтворчої особистості ЗНЗ;
обґрунтовано зміст організаційно-мето-
дичного забезпечення розвитку життєт-
ворчої особистості. Запропоновані ос-
новні орієнтири вдосконалення розвит-
ку життєтворчої особистості в системі
програмно-цільового підходу.

Ключові слова: програмно-цільовий
підхід, життєтворча особистість, управ-
лінська професійна компетентність, кер-
івник навчального закладу, науково-ме-
тодичне забезпечення, інноваційна
діяльність.

Е. Радыш. Программно-целевой
подход в управлении развитием жиз-
нетворческой личности в Рожнивском
учебно-воспитательном комплексе
"Гуцульщина" им. Ф. Погребенника
НаУКМА. Статья посвящена проблеме

© О. Радиш

использования программно-целевого
подхода в управлении развитием лично-
сти, которое учитывает потребности и
запросы всех участников учебно-воспи-
тательного процесса. Охарактеризованы
формы работы по развитию жизнетвор-
ческой личности ООЗ; обосновано содер-
жание организационно-методического
обеспечения развития жизнетворческой
личности. Предложены основные ориен-
тиры совершенствования развития жиз-
нетворческой личности в системе про-
граммно-целевого подхода.

Ключевые слова: программно-целе-
вой подход, жизнетворческая личность,
управленческая профессиональная ком-
петентность, руководитель учебного за-
ведения, научно-методическое обеспече-
ние, инновационная деятельность.

Programme and purpose-oriented
approach in managing the development
of the creative personality in Rozhniv
training and educational complex
"Hutsulshchyna" named after F.
Pogrebennyk. The article deals with the
use of programme and purpose-oriented

approach in managing the development of
the creative personality, which takes into
account the needs of all members of the
educational process. The forms of work for
the development of the creative personality
at the educational institutions are described
in the article; the content of the organization
and methodical support of the development
of the creative personality is proved. The
author proposes the main points of
improvement of the creative personality in
the system of programme and purpose-
oriented approach.

Keywords: programme and purpose-
oriented approach, creative personality,
management professional competence, the
head of the educational institution, scientific
and methodological support, innovative
activity.

Мета: охарактеризувати форми ро-
боти з розвитку життєтворчої особис-
тості ЗНЗ; обґрунтувати зміст організа-
ційно-методичного забезпечення розвит-
ку життєтворчої особистості (на прикладі
Рожнівського НВК "Гуцульщина" ім. Ф.
Погребенника НаУКМА); запропонува-


